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ENERGETICKÁ NÁROČNOST 
HISTORICKÝCH VENKOVSKÝCH 
DOMŮ - BUDOUCNOST TRADIČNÍ 
VENKOVSKÉ ZÁSTAVBY PODLE 
NOVÉ ENERGETICKÉ LEGISLATIVY 

 
ENERGY CONSUMPTION OF HISTORIC RURAL HOUSES - THE FUTURE OF 
TRADITIONAL RURAL BUILDING ACCORDING TO NEW ENERGY LEGISLATION 
 
Jaroslava Rolínková, Zuzana Vyoralová1  
 
Jaroslava Rolínková působí jako doktorandka na Fakultě architektury Českého vysokého 
učení technického v Praze. Ve své disertační práci se věnuje pasivním systémům pro 
vytápění, chlazení a větrání historických venkovských budov a jejich vlivu na snižování 
energetické náročnosti při zachování architektonických kvalit staveb. Zuzana Vyoralová je 
pedagogem na ČVUT od roku 1997, nejprve jako odborná asistentka na Katedře TZB FA a od 
roku 2008 na Katedře pozemního stavitelství II FA. Je garantkou předmětů pro prezenční 
formu studia a školitelkou doktorandů. V praxi se věnuje poradenské a projekční činnosti v 
oblasti technických zařízení budov a programům celoživotního vzdělávání. 
 
Jaroslava Rolínková is a doctoral student at the Faculty of Architecture of the Czech 
Technical University in Prague. Her dissertation focuses on passive systems for heating, 
cooling and ventilation of historic rural buildings and their impact on reducing energy 
consumption while maintaining the architectural qualities of the buildings. Zuzana Vyoralová 
has been a teacher at CTU since 1997, first as an assistant professor at the Department of 
HVAC of the Faculty of Civil Engineering and since 2008 at the Department of Civil 
Engineering II of the Faculty of Architecture. She is a guarantor of subjects for the full-time 
form of study and a supervisor of doctoral students. In practice, she is engaged in consulting 
and design activities in the field of technical equipment of buildings and lifelong learning 
programs. 
 
Abstract 
The paper deals with the current and upcoming legislation on the energy performance of 
buildings. The aim is to summarize the points related to the renovation of historic rural houses 

                                                           
1 Adresa pracoviska: Ing. arch. Jaroslava Rolínková, Ing. Zuzana Vyoralová, Ph.D., České vysoké učení 
technické v Praze, Fakulta architektury, Ústav stavitelství II, Thákurova 9, 166 34 Praha 6 – Dejvice, Česká 
republika 
E-mail: jaroslava.rolinkova@fa.cvut.cz, zuzana.vyoralova@fa.cvut.cz 
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and to verify the extent of the necessary renovations using the example of specific 
municipalities. 
Key words: energy performance of buildings, renovation, rural residential buildings, Directive 
(EU) 2024/1275 
 
Abstrakt 
Příspěvek se věnuje stávající a připavované legislativě, zaměřené na energetickou náročnost 
budov. Cílem je shrnout body související s renovacemi histrických venkovských domů a 
ověřit na příkladu konkrétních obcí zjistit, rozsah potřebných renovací.    
Klíčová slova: energetická náročnost budov, renovace, venkovské obytné domy, směrnice 
(EU) 2024/1275 
 
Úvod 
Ve veřejném prostoru probíhá diskuse na téma budoucnosti historických domů v kontextu 
požadavků na snižování energetické náročnosti budov [1, 2, 3]. Obzvláště pak v souvislosti s 
novou Směrnicí Evropského parlamentu a rady (EU) 2024/1275 ze dne 24.4.2024 o 
energetické náročnosti budov.  

Předpis je mnohdy interpretován jako zásadní problém pro budoucí existenci 
historických domů. Mluví se o obrovských nákladech na zateplení nebo o demolicích a 
nahrazování staré zástavby novou, nízkoemisní.  

Znamená to, že se všechny budovy budou muset kompletně zateplit, jinak bude nutná 
jejich demolice? Změní se tím charakter českých měst a vesnic? Kolika domů by se 
v takovém případě měla potřeba konkrétní renovace týkat? 
 

 
Obr. 1 – Zateplení historického venkovského domu 

Zdroj: mapy.cz, Remax.cz 
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Směrnice a vyhlášky o energetické náročnosti budov 
Směrnice Evropského parlamentu a rady (EU) 2024/1275 nahrazuje směrnici předchozí, 
Směrnici Evropského parlamentu a rady (EU) 2010/31. Zpřísňuje některé starší požadavky na 
výstavbu a udává požadavky nové.  

Směrnice (EU) 2010/31 v souvislosti s renovacemi historických domů požaduje po 
členských státech hlavně vypracování dlouhodobé strategie. Mají být stanoveny minimální 
požadavky na energetickou náročnost a metoda jejího výpočtu. Cílem je transformovat 
budovy na budovy s téměř nulovou spotřebou energie, ale má přihlédnout k stáří, účelu a 
velikosti daných objektů. To by mělo být vyžadováno při větší renovaci – pokud přesáhne 25 
% obvodového pláště nebo náklady přesáhnou 25 % hodnoty stavby a pokud je to technicky, 
funkčně a ekonomicky proveditelné. Prostředky vynaložené pro snižování energetické 
náročnosti mají být vynakládány účelně a zohledněny mají být místní podmínky jednotlivých 
členských států [5] 

Pro hodnocení energetické náročnosti je zavedena certifikace budov na základě 
porovnání s budovou referenční a spotřebou energií z obnovitelných zdrojů.  
Platnost této směrnice končí k 29.5.2026. 

Pro české prostředí byla směrnice implementována Vyhláškou č. 264/2020 Sb., 
Vyhláškou o energetické náročnosti budov (aktuální znění 01. 9. 2024). Vyhláška definuje 
pojmy, jako referenční budova (budova, která má stejný objem a tvar, použité materiály a 
orientaci jako hodnocená budova, ale referenční hodnoty vlastností budovy a technických 
systémů) a vyjmenovává ukazatele pro výpočet energetické náročnosti. 
- Primární energie z neobnovitelných zdrojů vztažená ne 1 m² energeticky vztažné 

plochy  
- Celková dodaná energie za rok vztažená na 1 m² energeticky vztažné plochy  
- Dílčí dodaná energie pro technické systémy  
- Průměrný součinitel prostupu tepla  
- Účinnost technických systémů  
 
V § 6 je uvedeno, že požadavky na energetickou náročnost jsou splněny, pokud hodnoty 
ukazatelů energetické náročnosti jsou nižní než tyto hodnoty u referenční budovy. 
Dále se vyhláška věnuje pravidlům obsahu a umístění energetických štítků, metodice výpočtu 
energetické náročnosti, parametrům pro výpočet a jejich referenčním hodnotám a stupnici pro 
klasifikaci jednotlivých tříd budov. [6]  

V příštím roce vejde v platnost směrnice nová, (EU) 2024/1275, která požadavky na 
renovace rozšiřuje o nové pojmy a na základě letitých zkušeností zpřesňuje a zpřísňuje 
požadavky z normy předchozí. Je zde kladen důraz na využívání obnovitelných zdrojů 
energie, na chytrá řešení, tedy systémy přesného měření a regulace, na výrobu energií v místě 
jejich spotřeby, a na využívání pasivních systémů.  

Do metody hodnocení energetické náročnosti budov by se měl zahrnout celý životní 
cyklus budovy. To znamená započítat energii potřebnou pro výstavbu, provoz budovy během 
celého období jejího užívání, na údržbu, a i energii potřebnou pro odstranění stavby.  
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Dále nově zaveden „energetický pas“. Energetický pas je dokumentem, který určí cíl potřebné 
renovace budovy a rozdělí jí do několika logických etap, aby bylo možné potřebné investice 
rozložit do delšího časového období. [7] 

Prováděcí vyhláška na národní úrovni zatím (do května 2025) nebyla vydána. Lze 
očekávat, že hodnotící kritéria pro výpočet energetické náročnosti budou zpřísněna. 
Zachovány mají být i výjimky pro stavby památkově chráněné, dočasné, do plochy 50 m² a 
pro rekreační objekty. Renovace také mají být prováděny pouze pokud je to technicky, 
funkčně a ekonomicky proveditelné.  
 
Renovace historických venkovských domů. 
Je možné, aby historické venkovské domy, při zachování svého charakteru, vyhověly 
požadavkům na snižování energetické náročnosti dle platné legislativy a kolik takových domů 
by mělo při větší rekonstrukci tyto požadavky splnit? 

Velký důraz je kladen na trvalou udržitelnost. Ve výstavbě to znamená využívání 
recyklovatelných materiálů; využívání materiálů místního původu, aby se minimalizovala 
doprava na velké vzdálenosti; racionalizace konstrukcí a dispozičního řešení. To lidová 
architektura beze zbytku ve své podstatě splňuje.  

Aby budova splnila podmínky dle vyhlášky č. 264/2020 Sb., musí být porovnávané 
parametry hodnocené budovy nižší než u budovy referenční. Toho by mělo být dosaženo, 
pokud dům spadá do kategorie D – méně úsporná budova.  

Toho je možné docílit i v případě rekonstrukcí historických budov. Znamená to 
zaměřit se na zdroj tepla – využívat energii z obnovitelných zdrojů a snížit průměrný 
součinitel tepla částečným zateplením. Obnovitelným zdrojem je samozřejmě dřevo, které se 
tradičně vždy k vytápění používalo. Zateplení všech obvodových konstrukcí není 
bezpodmínečně nutné. Důležité je zaměřit se na konstrukce a materiály, kterým končí jejich 
životnost a pro další užívání budov by jejich obnova nebo úprava byla stejně nutná. Vzhledem 
k charakteru stavby je také vhodné využívat pro zateplení materiály přírodní a recyklovatelné.  
 
Rozsah potřebných renovací 
Pro odpověď na druhou část otázky byl proveden průzkum několika vesnic na pomezí 
středočeského a jihočeského kraje. V každé z nich byl vyhodnocen stav zástavby – které 
domy mají zachovaný charakter venkovské zástavby, které jsou trvale obydlené a jejich 
tepelně technický stav.  

K určení, zda se jedná o objekt rekreační, nebo trvale obydlený byla využita veřejně 
dostupná data z katastru nemovitostí [4]. Pokud alespoň jeden z majitelů nemovitosti má 
adresu bydliště v daném domě, lze předpokládat, že dům slouží k trvalému bydlení. 

Tepelně technický stav byl určen vizuálně podle vnějšího stavu objektu. Dům v 
původním stavu má okna nejpozději z první poloviny 20. století a střecha ani fasáda nejsou 
zatepleny. Domy v kategorii s drobnými úpravami prošly rekonstrukcí již koncem 20. století. 
V té době používané postupy izolování (např. izolace obvodových stěn tl. 50 mm, nebo 80 
mm izolace střech) jsou dnes považovány za nedostatečné. Dům po částečné rekonstrukci má 
vyměněná okna za tepelně izolační nebo zobytněné podkroví. Rekonstruovaný dům má celý 
plášť zateplen. 
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Boješice 
První posuzovanou obcí jsou Boješice. V obci je obytných 34 domů a 47 obyvatel (2021). 
Charakteru historického venkovského domu odpovídá 25 z nich. 13 z těchto domů je trvale 
obydlených, 12 jich slouží k rekreaci nebo jsou dnes opuštěné.   
 

 
Obr. 2 – Obec Boješice – letecký snímek 

Zdroj: mapy.cz 
 

 
Obr. 3 – Boješice - zástavba obce 

Zdroj: autorky 
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Obr. 4 – Boješice - charakter zástavby 

Zdroj: autorky 
 
 

 
Obr. 5 – Boješice - způsob využívání objektů 

Zdroj: autorky 
 
V původním stavu, odpovídajícímu 1. polovině 20. století je dodnes 8 domů. U 4 domů 
proběhly rekonstrukční práce v 2. polovině 20. století. Alespoň částečnou rekonstrukcí 
obvodového pláště prošlo 7 domů a kompletní rekonstrukcí, včetně celoplošného zateplení 
obvodového pláště prošly 3 domy. 
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Obr. 6 – Boješice - tepelně-technický stav domů 

Zdroj: autorky 
 

 
Obr. 7 – Boješice - schéma závislosti tepelně-technického stavu na způsobu využívání staveb 

Zdroj: autorky 
 
Pokud by měla být snížena energetická náročnost všech trvale obydlených domů, měly by 
větší renovací projít 3 domy, které jsou dnes ve stavu odpovídajícím stavu 1. poloviny 20. 
století.  Nějakými minimálními úpravami prošly 3 domy. Částečně zrekonstruovaných je 5 
trvale obydlených domů a kompletně zrekonstruované jsou domy 2. To znamená, větší 
renovace by byla potřebná u 6 a částečná u 5 domu. Z 25 trvale obydlených venkovských 
domů by měla být provedená renovace u 11 z nich, tedy 44 % z nich za předpokladu, že 
rekreační objekty nebudou započteny. V opačném případě by měla být snížena energetická 
náročnost 84 % budov (21 domů).  
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Horosedly 
Druhou posuzovanou obcí jsou Horosedly, nacházející se asi 5 km jižně od Boješic. V obci je 
evidováno celkem 77 domů a 162 obyvatel. Charakteru venkovského domu odpovídá 44 z 
nich. 20 domů slouží jako rekreační objekty, 24 je trvale obydleno. Z trvale obydlených domů 
jsou v původním stavu 4; drobnými úpravami prošli 4 domy, částečnou rekonstrukcí 13 
domů. Kompletní renovace byla provedena u 3 domů.  
 

 
Obr. 8 – Obec Horosedly – letecký snímek 

Zdroj: mapy.cz 
 
 

 
Obr. 9 – Horosedly - zástavba obce 

Zdroj: autorky 
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Obr. 10 – Boješice - charakter zástavby 

Zdroj: autorky 
 

 
Obr. 11 – Horosedly - způsob využívání objektů 

Zdroj: autorky 
 
Větší renovace by měla být provedena u 8, částečná u 13 z trvale obydlených budov. To 
představuje cca 48 % z historických venkovských domů. Se započtením rekreačních objektu 
je to 93 % (41 budov).  
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Obr. 12 – Boješice - tepelně-technický stav domů 

Zdroj: autorky 
 

 
Obr. 13 – Horosedly - schéma závislosti tepelně-technického stavu na způsobu využívání staveb 

Zdroj: autorky 
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Závěr 
Aby byly splněný cíle předsevzaté členskými státy Evropské Unie v oblasti snižování 
energetické náročnosti fondu budov, musí řada historických objektů projít rozsáhlou 
rekonstrukcí. Znamená to zateplení, alespoň částečné, obvodového pláště a využívání energie 
z obnovitelných zdrojů.  

Z průzkumu stavu zástavby dvou vesnic v jižních Čechách by mohlo vyplívat, že 
v současnosti parametry požadované legislativou plní pouze mininum z dochovaných 
historických venkovských domů a ostatní by měly být nákladně renovovány. Avšak 
s přihlédnutém ke všem výjimkám by se tyto požadavky měly vztahovat pouze na necelou 
polovinu z nich (44, resp. 48 %) a v případě, že dochází k větší renovaci.   

Požadavky je dnes možné splnit i bez nutnosti celoplošného zateplení obvodového 
pláště a změny charakteru zástavby. Otázkou však zůstává míra zpřísnění legislativy.  
Započtení celého životního cyklu by mohlo být pro více než stoleté budovy z 
recyklovatelných a často i recyklovaných materiálů místního původu být příznivé. Největší 
riziko pro budoucnost historických venkovských domů tak znamená chybná interpretace 
legislativy nebo nereálné nastavení hodnotících kritérií. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
doc. Ing. Lenka Prokopová, Ph.D. 
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